

# “丝路电商”先行区创建方案发布

聚焦扩大电子商务领域开放、营造先行先试环境、大力推进国际和区域交流合作

**据文汇报** 国务院日前批复同意关于在上海市创建“丝路电商”合作先行区的方案。记者从近日举行的市政府新闻发布会获悉，先行区方案提出的总体目标可以概括为“四个一批”：到2025年，形成一批具有示范引领作用的制度型开放成果，集聚一批具有国际竞争力的电子商务经营主体，打造一批各具特色的区域载体，建成一批促进“丝路电商”伙伴国共同发展的公共服务平台，电子商务交易和国际合作交流更加活跃，综合服务功能显著增强，为发展“丝路电商”提供成果支撑和实践经验。

据悉，先行区创建方案的主要任务聚焦扩大电子商务领域开放、营造先行先试环境、大力推进国际和区域交流合作3个方面，共19项任务。

在扩大电子商务领域开放方面，共有7项任务，包括拓展国际数据服务、实施高标准贸易便利化措施、推动电子单证国际标准应用、探索数字身份和电子认证跨境互操作、扩大跨境电商进口、促进跨境电商出口创新发展、推动“丝路电商”跨境人民币结算等。其中，上海提出建设数据交易登记服务体系和数据交易国际板，参与数据流通国际标准合作；推进国际贸易“单一窗口”国际合作，通过通关数

据共享互通，支持“一单两报”等贸易便利化措施。

在营造先行先试环境方面，共有6项任务，包括在上海自贸试验区及临港新片区的海关特殊监管区域打造中心功能区、在虹桥国际中央商务区打造辐射引领区、建立跨境电商全球集散分拨中心、培育壮大“丝路电商”企业、完善“丝路电商”基础设施、打造国际人才集聚地等。其中，上海提出推动海关特殊监管区域开展保税展示，拓展跨境电商模式，为伙伴国企业提供一站式进口服务；在虹桥国际中央商务区集聚伙伴国贸易投资促进机构，组织开展“丝路电商”国别文化交流、商贸对接、商品展销等活动。

在大力推进国际和区域交流合作方面，共有6项任务，包括开展“丝路电商”智库交流、开展“丝路电商”数字技术应用推广、促进“丝路电商”研修交流、畅通伙伴国电子商务交流合作、推动“丝路电商”区域合作、构建“丝路电商”国际服务体系等。其中，上海提出发起成立“丝路电商”国际智库联盟，开展跨境电商规则、产业对接和知识产权保护等研究。

市政府副秘书长章雄表示，上海创建先行区主要具备3方面优势，在航运枢纽方面，上海港连续12年位列全球榜首，集装箱吞吐量连续13年居全球第一；在电商生态方面，上海是全国首批实现跨境电商零售进出口双向通路的综试区，已实现跨境电商4种模式落地；在市场规模方面，上海贸易规模优势明显，2022年口岸货物贸易进出口额达10.4万亿元，保持世界城



市首位。

数据显示，上海是全国首批电子商务示范城市和跨境电商试点城市，2022年电子商务交易额3.33万亿元，居全国城市前列，全市共有千亿元级电商交易平台9家，百亿元级平台17家。跨境电商进出口额达1841亿元，同

比增长38.6%。今年前三季度，跨境电商发展再提速，同比增幅超60%，进口来源地达174个，出口国家和地区达226个。目前全市企业已累计建设海外仓138个，建设面积近180万平米，覆盖五大洲32个国家和地区。

■徐晶卉 李洁

## 公共领域车辆电动化试点

**据新华社** 工业和信息化部14日发布消息，工业和信息化部、交通运输部等8部门已印发《关于启动第一批公共领域车辆全面电动化先行区试点的通知》，确定北京等15个城市为此次试点城市。

根据通知预期目标，新能源汽车推广将聚焦公务用车、城市公交车、

环卫车、出租车、城市物流配送车、机场用车等领域，推广数量预计超过60万辆；充换电基础设施方面，将建成超过70万台充电桩和0.78万座换电站；新能源汽车碳交易、绿色电力交易实现新突破，关键零部件国产化率逐步提升并实现上车应用。

■宗禾

## 第四届长三角文博会开幕

参展商数量展会面积经贸对接服务数量均创历史新高

**据解放日报** 16日，第四届长三角国际文化产业博览会在国家会展中心(上海)开幕。

第四届长三角国际文化产业博览会由上海、江苏、浙江、安徽一市三省党委宣传部共同发起举办，旨在促进长三角文化产业发展。为深入学习贯彻习近平文化思想，本届文博会以“担当新使命：长三角文化产业的力量”为主题，聚焦数字文化新成效，展现文化生活新内容，突出文化消费新升级。展会面积首次超过10万平米，共有32个国家和地区的文化企业、国内12个省市65个地级市参展，参展单位超1500家，参展商数量、展会面积、经

贸对接服务数量均创历史新高。近年来，一市三省党委宣传部紧密携手、协同发力，助力长三角文化产业在整体规模、领军企业、创新成果等方面持续跃升，形成了长三角文化产业高质量一体化发展的生动局面。开幕式上，一市三省党委宣传部集中展现了长三角文化产业一体化发展的最新成果，联合发布了《2023长三角文化产业发展蓝皮书》《首批长三角人文经济典型案例》《2023年度长三角文化及相关产业重大项目》，共同签署了《关于着力推动长三角文化产业繁荣发展的合作备忘录》。

■宗禾

## 我国将有第5个南极考察站

**据解放日报** 中国第40次南极考察启航活动近日在上海举行。考察队由来自国内80余家单位的460多人组成，计划明年4月返回，航程总计3万多海里。

第40次南极科考最突出的亮点，当属罗斯海新站的建设。

罗斯海新站，中国在南极的第5个考察站，也是继长城站、中山站之后第3个南极常年考察站。按照计划，相关作业队员将于12月中旬抵达新站建设区域，并在60天内完成建设任务。建成后预计可接待度夏考察人员80人、越冬考察人员30人。

“该站为我国首个面向太平洋扇区的考察站。”中国第40次南极科学考察队罗斯海新站队长王哲超说，“新站建成后，考察队将以此为依托，开展大气环境、海洋基础环境、生物生态等多圈层、多学科的观监测和科学研究工作。”

新的位置，更新设计理念。国家海洋局极地考察办公室副主任龙威介绍，新站主体设计为南十字星造型，设计理念源自中国航海家郑和下西洋用来导航的南十字星。此外，考察队在新站建设过程中将践行“绿色考察”理念，实现节能、节水、节材，达到绿色环保建站的目的。

## 艺术品交易再交漂亮成绩单

参展海外画廊超50% ART021总成交额12亿至14亿元

**据解放日报** 11月13日，为期5天的第五届上海国际艺术品交易周正式落下帷幕。上海再次交出漂亮“成绩单”：第五届上海国际艺术品交易周期间，迎来250多家中外画廊艺术机构，参展海外画廊超过50%，创历史新高。其中，来自ART021艺博会的数据表明，四个单元画廊作品总值高达30亿元，总成交额高达12亿元至14亿元，已超过疫情前2019年的10亿元。

本届上海国际艺术品交易周全力打响“艺术上海”品牌，市、区联手做强

“艺术西岸”“艺术外滩”“艺术苏河”“艺术自贸”四大重点艺术消费集聚区，打造“全球艺场”的“上海地标”。

本次交易周期间，西岸作为核心板块，在长达6.2公里的“西岸美术馆大道”上呈现历届以来最大规模联动的城区级盛事。与交易周联动融合的“乐游上海美术季”中，上海近100家美术馆和15家首批美术新空间，共举办近200场美术展览和近1000场城市美育活动。

作为交易周重头戏之一的ART021，是不折不扣的网红艺博

会。偌大的上海展览中心，场馆外经常排起长龙，场馆内人挤人更是常态。本届ART021参展商150家，展品数1.5万余件，日均客流量超4万人次，首日就已有几十家画廊售出90%的作品，四日以来超60%的画廊作品卖出半数以上。

“各家画廊的参展品质比往年都有提高，大家都争相带来了年度最佳。”在Arch Gallery拱形画廊创始人文静看来，艺博会期间的新展开幕和丰富的艺术活动，真正做到激活了一座城市的艺术激情。

■李君娜

## 《水俣公约》缔约方大会通过多项决定 推进全球汞污染治理

**据新华社** 在日前闭幕的《关于汞的水俣公约》(简称《水俣公约》)第五次缔约方大会上，与会各方通过多项决定，以进一步减少汞污染，保护人类健康及环境安全。

大会于10月30日至11月3日在日内瓦举行。大会修订了该公约的附件，为部分电池、开关、继电器、荧光灯等含汞产品制定新的逐

步淘汰日期，并商定逐步推动减少牙科用汞合金，以及自2025年起化妆品中将不再允许含汞。大会还确定将逐步停止使用汞催化剂生产聚氨酯。

此外，大会通过了控制向陆地和水体排放汞的指南，并要求缔约方继续努力，限制向大气排放汞。各缔约方还商定将受汞或汞化合物污染的

废弃物中汞浓度的阈值设定在15毫克/千克，并邀请各方就此提交科学和监管信息。

2013年10月，国际社会就具有法律约束力的《关于汞的水俣公约》达成一致。该公约旨在通过缔约方共同努力控制汞供应和贸易，减少汞的使用和排放。

■王其冰

## 适宜候鸟式养老城市揭晓

**据文汇报** 15日，《2023中国候鸟式养老冬季栖息地适宜度指数》在上海交通大学发布，为日渐盛行的候鸟式养老提供具有科学依据的城市选择手册。今冬上榜的前十名是：三亚、海口、琼海、广州、珠海、南宁、柳州、厦门、深圳、江门。其中深圳由去年第11位进入第9位，江门由去年的第24位跃居第10位。

上海交通大学安泰经济与管理

学院特聘教授、养老行业研究团队首席专家罗守贵介绍，该指数用气温、气压、湿度、空气质量、水体质、医疗条件、交通便捷度、区域自然风光和人文景观、是否文明城市、生活成本、养老社会舆论环境、平均预期寿命等17项指标对海南、广东、福建、广西、云南、贵州等南方6省区的55个候选城市进行综合评价，加权计算出每个城市的冬季养老适宜

度指数。

一些在自然或人文资源方面具有特色或优势的城市也进入了前30强，如海南省的文昌、儋州，福建省的龙岩、漳州、泉州，云南省的普洱、文山、红河，广西壮族自治区的百色、贵港，贵州的黔西南等。此外，进入此榜单的其他城市经过门槛指标筛选并经过定性评估，也都是冬季候鸟老人的较好选择。

■储舒婷